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Kleine Anfrage der Fraktion Biindnis 90/Die Griinen vom 30. November 2009
Kinderarmut in Bremen und Bremerhaven

In Deutschland leben tiber 1,7 Millionen Kinder und Jugendliche unter 15 Jahren in
Familien von Bedarfsgemeinschaften gemaf SozialgesetzbuchII (SGBII). In der Stadt
Bremen leben — wie in dem Armuts- und Reichtumsbericht 2009 des Senats vermerkt
—20 000 Kinder oder ca. 30 % aller Kinder in SGB-II-Bedarfsgemeinschaften; in Bre-
merhaven sind es tiber 6000 Kinder, d. h. 40 % aller Kinder. In einkommensarmen
Haushalten leben 20 % der Kinder unter 17 Jahren. Mit 16,6 % ist der Anteil der
Haushalte mit Kindern ohne erwerbstatige Eltern im Bundesland Bremen am hochs-
ten in der Bundesrepublik.

Zum 1. Januar 2005 wurde ein Kinderzuschlag in das Bundeskindergeldgesetz auf-
genommen, der verhindern soll, dass Familien mit Kindern allein wegen des Unter-
halts fur die Kinder unter die Armutsgrenze fallen und in die Bezugsberechtigung von
Leistungen nach dem SGB Il kommen. Seit dem 1. Oktober 2008 wird der Kinderzu-
schlagmitgeringeren Mindesteinkommensgrenzen und einer geringeren Anrechnung
desiiberschiefenden Einkommens gezahlt. Alleinerziehende mit einem monatlichen
Bruttoeinkommen von mehr als 600 € oder Eltern mit einem monatlichen Bruttoein-
kommen von mehr als 900 € erhalten den Kinderzuschlag von 140 € monatlich, wenn
ihrEinkommenund Vermogennicht die Hochstgrenzen uiberschreiten. Sozialleistungs-
berechtigte wie Bezieher und Bezieherinnen von Arbeitslosengeld II, Grundsicherung
odervergleichbare Sozialleistungen haben keinen Anspruch auf den Kinderzuschlag.
Sie erhalten furihre Kinder Sozialgeld im Rahmen der Bedarfsgemeinschaftnach dem
SGB 1II oder andere Regelleistungen nach dem SGB II oder dem Asylbewerberleis-
tungsgesetz.

Um den Einfluss von Sozialleistungen, wie Kindergeld, Kinderzuschuss und Sozial-
geld, auf die Vermeidung und Verringerung von Kinderarmut beurteilen zu konnen,
ist es wichtig, Daten tiber den Anteil von Alleinerziehenden und Familien mit Kindern
im Land Bremen zu erhalten, die an der Armutsgrenze leben oder bereits arm sind. Es
stellt sich die Frage, ob es mit der Neuregelung des Kinderzuschusses gelungen ist,
praventiv Alleinerziehende und Familien mit Kindern vor Armut zu schiitzen.

Wir fragen daher den Senat:

1. WievieleFamilien erhieltenim Juli2008 undim Juli 2009im Lande Bremen einen
Kinderzuschlag (aufgegliedert nach Stadtteilen)?

2. Wiehatsich die Reform des Kinderzuschlages zum Oktober 2008 auf die Zahl der
Kinderzuschussberechtigten im Lande Bremen fur das Jahr 2009 im Vergleich zu
den Vorjahren verandert?

3.  Wiehochist die Zahl der Bezieherinnen und Bezieher von Leistungen nach dem
SGB II und SGB XII, die statt Aufstockungsleistungen nun den Kinderzuschuss
neben ihrem Einkommen beziehen (aufgegliedert nach Stadtteilen)?

4. Wieviele Kinder und Jugendliche in den Altersgruppen von 0 bis 3, 4 bis 6, 7 bis
10, 11 bis 14 und 15 bis 17 Jahren lebten zu Beginn der Jahre 2008 und 2009 im
Land Bremen (aufgegliedert nach Stadtteilen)?

5.  Wieviele Kinder und Jugendliche im Land Bremen in diesen Altersgruppen leb-
ten zu Beginn der Jahre 2008 und 2009 in Bedarfsgemeinschaften mit Bezug von
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SGB-II-Leistungen? Wie viele dieser Kinder und Jugendlichenlebtenin Haushal-
ten von Alleinerziehenden (aufgegliedert nach Stadtteilen)?

6. Wieviele Kinder und Jugendliche in diesen Altersgruppen lebten zu Beginn der
Jahre 2008 und 2009 in Bedarfsgemeinschaften, die ALG II zur , Aufstockung”
deselterlichen Einkommens aus Berufstatigkeit erhielten (aufgegliedertnach Stadt-
teilen)?

7. Wieviele Kinder und Jugendliche in diesen Altersgruppen lebten zu Beginn der
Jahre 2008 und 2009 in Familien, die Hilfe zum Lebensunterhalt nach SGB XII
bezogen haben? Wie viele dieser Kinder und Jugendlichen lebten in Haushalten
von Alleinerziehenden (aufgegliedert nach Stadtteilen)?

8. Wieviele Kinder und Jugendliche in diesen Altersgruppen lebten zu Beginn der
Jahre 2008 und 2009in Familien, die Leistungennach dem Asylbewerberleistungs-
gesetzbezogen haben? Wieviele dieser Kinder und Jugendlichen lebtenin Haus-
halten von Alleinerziehenden (aufgegliedert nach Stadtteilen)?

9. Wieviele Kinder und Jugendliche in diesen Altersgruppen lebten zu Beginn der
Jahre 2008 und 2009 in einkommensarmen Haushalten, die keinerlei soziale
Transferleistungen bezogen (aufgegliedert nach Stadtteilen)?

10. Wie viele Familien haben seit seiner Einfiihrung das Elterngeld erhalten?

11. Wie viele Kinder und Jugendliche aus armen Familien besuchten ein Forder-
zentrum oder haben die Schule abgebrochen? Wie hoch ist ihr Anteil an allen
Kindern und Jugendlichen?

12. Welchen Einfluss hat ein Migrationshintergrund auf das Armutsrisiko von Fami-
lien und Kindern? Gibt es signifikante Unterschiede nach Herkunftslandern?

13. Welche Auswirkungen auf Familien und Kinder im Land Bremen erwartet der
Senat von den beabsichtigten Veranderungen der neuen Bundesregierung im
Bereich des Kindergeldes, des Betreuungsgeldes und des Kinderfreibetrages?

Mustafa Kemal Oztiirk, Horst Frehe,
Dr. Matthias Giildner und Fraktion Biindnis 90/Die Griinen

Dazu

Antwort des Senats vom 19. Januar 2010

Vorbemerkung

Ein wesentliches Ziel der Politik des Senats ist es, soziale Ausgrenzung zu verhindern
und abzubauen. Der soziale Zusammenbhalt in unseren Stadten ist Grundlage und
Bedingung fir eine gute Lebensqualitdt. Der Senat vertritt die Auffassung, dass die
Zukunfts- und Entwicklungschancen von Kindern nicht von deren sozialer Herkunft
oder den Einkommensverhaltnissen der Eltern abhangig sein diurfen.

Der Senat hat bereits friher darauf hingewiesen, dass es zu kurz gegriffen ist, Kinder-
armut ausschlieBlich als Einkommensarmut zu verstehen. Dies wird den zu beobach-
tenden Problemstellungen nicht gerecht, auch wenn das Einkommensniveau ein wich-
tiger Indikator fur die Betrachtung der Lebenssituation von Kindern und deren Fami-
lien ist.

Dem Senat ist es wichtig, Kindern neben finanziellen Hilfen qualitative begleitende
Hilfenin denjeweils spezifischen Lebenslagen anzubieten. Dazu gehoren Beratungen
ebenso wie z. B. auch Sachleistungen zur Versorgungsunterstiitzung. Kinder benoti-
gen einen Lebensraum und einen Rahmen, aus dem sich eine positive Perspektive fir
das weitere Leben ergibt.

ZudenBereichen, die gezieltauf Kinderausgerichtete Lebenshilfen anbieten kénnen,
gehorennebenderfinanziellen Hilfe die Bereiche Bildung, Gesundheit, Wohnen, soziale
Kontakte, Freizeit. Nur mit einem Gesamtkonzept, das die Kompetenzen verschiede-
ner Akteure bundelt, wird es moglich sein, Kindern eine umfassende Unterstiitzung
zukommen zu lassen.



Aus diesem Grund arbeiten die Stadte Bremen und Bremerhaven seit langem in viel-
faltiger Weise an der Verbesserung der die Zukunfts- und Entwicklungschancen von
Kindern.

In Bremerhaven besteht seit 2005 beim Amt fiir Jugend, Familie und Frauen des Ma-
gistrats Bremerhaven die Arbeitsgruppe , Armutim Kindesalter”, derneben verschie-
denen Vertretern von Amtern des Magistrats auch Vertreter/-innen anderer Organi-
sationen (AG der freien Wohlfahrtspflege, Stadtteilkonferenz etc.) angehéren. Uber
die Ergebnisse werden jeweils die zustandigen Fachausschiisse der Stadtverordneten-
versammlung Bremerhaven informiert.

Das Thema Kinderarmut ist Bestandteil des Armuts- und Reichtumsberichts. Der Se-
nathatam 23. Juni 2009 entsprechend der Vorlage 1075/17 den Bericht ,Lebenslagen
in Bremen — Armuts- und Reichtumsbericht des Senats der Freien Hansestadt Bremen
2009" sowie die Mitteilung des Senats und deren Weiterleitung an die Blirgerschaft
(Landtag) mit der Bitte um Kenntnisnahme beschlossen. Darin bittet der Senat die
Ressorts, die im Bericht dargestellten MaBnahmen in jeweils eigener Verantwortung
und wechselseitiger Abstimmung fortzusetzen und weiterzuentwickeln.

Bremen wird zudem das Thema , Kinderarmut” zum Gegenstand von Aktivitaten im
Rahmen des EU-Jahres zur Bekampfung von Armut und sozialer Ausgrenzung 2010
machen.

Das Land Bremen bringt sich auerdem in herausgehobener Weise in die Diskussion
um die Festsetzung der Regelsatze fur Kinder ein und hat im Rahmen einer Arbeits-
gruppe der Konferenz der obersten Landessozialbehorden neue Wege mit erarbeitet.
Die Ergebnisse werden zu gegebener Zeit vorgestellt.

Fur die Beantwortung der komplexen Fragen der vorliegenden Kleinen Anfrage zur
Kinderarmut in Bremen und Bremerhaven ist anzumerken, dass in der Kiirze der Zeit
nichtalle Fragen ausfiihrlich, z. B.auchin dererbetenen Kleinraumigkeit, beantwortet
werden konnten. Die Antworten waren aus verschiedenen Datenquellen zu generie-
ren, fur die zum Teil umfangreiche Abfrageprogrammierungen notwendig gewesen
waren, teilweise liegen keine Basisdaten vor.

1. Wieviele Familien erhielten im Juli 2008 und im Juli 2009 im Lande Bremen einen
Kinderzuschlag (aufgegliedert nach Stadtteilen)?

Fir die Gewdhrung des Kinderzuschlags sind die Familienkassen zustandig.

Im Familienkassenbezirk Bremen gab eslaut Statistik der Bundesagentur fiir Ar-
beit im Juli 2008 293 und im Juli 2009 1037 Kinderzuschlagsberechtigte (siehe
dazu auch Antwort zu Frage 2).

Der Bezirk der Familienkasse Bremen umfasst die Bezirke der Agenturen fir Ar-
beit Bremen und Bremerhaven. Diese beiden Bezirke bestehen aus den Stadten
Bremen und Bremerhaven sowie aus dem Landkreis Osterholz und einem Teil des
Landkreises Cuxhaven, namlich dem Altkreis Wesermiinde. Bei der statistischen
Erfassung der Kinderzuschlagsdaten wird nicht zwischen dem Wohnort der Kin-
derzuschlagsbezieher unterschieden. Deshalb liegen die Daten nur fir den ge-
samten Bezirk vor. Eine Differenzierung bezogen auf das Land Bremen und auf-
gegliedertnach Stadtteilenistmitden bestehenden EDV-Programmen nicht mog-
lich.

2. Wiehatsich die Reform des Kinderzuschlages zum Oktober 2008 auf die Zahl der
Kinderzuschussberechtigten im Lande Bremen fur das Jahr 2009 im Vergleich zu
den Vorjahren verandert?

ImFamilienkassenbezirk Bremen stelltsich die Entwicklung der Kinderzuschlags-
berechtigten jeweils zum Oktober eines Jahres wie folgt dar:

Kinderzuschlagsberechtigte
2006 435
2007 406
2008 749
2009 1206

Quelle: Monatliche Bestandsstatistik der Bundesagentur fiir Arbeit.
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Wiemanan der Entwicklung der Kinderzuschlagsberechtigten ablesen kann, hat
die Reform des Kinderzuschlages im Saldo aller Schwankungen zu einem deut-
lichen Anstieg der Inanspruchnahme gefuhrt.

Wie hoch ist die Zahl der Bezieherinnen und Bezieher von Leistungen nach dem
SGB IT und SGB XII, die statt Aufstockungsleistungen nun den Kinderzuschuss
neben ihrem Einkommen beziehen (aufgegliedert nach Stadtteilen)?

Es liegen der Familienkasse keine Daten dartber vor, wovon die Antragstellen-
denvorder Antragstellung auf Kinderzuschlag jeweilsihren Lebensunterhalt be-
stritten haben. Die erbetenen Bewegungsdaten konnen somitnicht vorgelegt wer-
den.

Wie viele Kinder und Jugendliche in den Altersgruppen von 0 bis 3, 4 bis 6, 7 bis
10, 11 bis 14 und 15 bis 17 Jahren lebten zu Beginn der Jahre 2008 und 2009 im
Land Bremen (aufgegliedert nach Stadtteilen)?

Die Verteilung der minderjahrigen Bevolkerung nach den aufgefiihrten Alters-
gruppen undnach Stadtteilen in den Stadtgemeinden Bremen und Bremerhaven
findet sich im Anhang als Anlage 1 und 2.

Die Daten wurden beim Statistischen Landesamt Bremen und beim Magistrat
Bremerhaven abgefragt. Fur die Stadtgemeinde Bremen wurden die Daten aus
dem Informationssystem ,Bremen kleinrdumig Infosystem” des Statistischen
Landesamtes generiert.

Wie viele Kinder und Jugendliche im Land Bremen in diesen Altersgruppen leb-
ten zu Beginn der Jahre 2008 und 2009 in Bedarfsgemeinschaften mit Bezug von
SGB-II-Leistungen? Wie viele dieser Kinder und Jugendlichenlebten in Haushal-
ten von Alleinerziehenden (aufgegliedert nach Stadtteilen)?

alle BG'en Alleinerziehende BGen
SGE Il-Gebiet Altersgruppen Jan 08 Jan 09 Jan 08 Jan 09
1 2 3 4

Insgesamt 24111 22.690 11.548 11.272
Kinder unter 3 Jahren 4865 4.593 1.888 1860
ARGE Bremen Kinder zwischen 3 und & Jahren 5619 5.389 2577 2635
Kinder zwischen 7 und 14 Jahren 10077 9421 5.255 5034
Kinder zwischen 15 und 17 Jahren 3.550 3282 1.8628 1743
Insgesamt T.526 6.669 343 3.355
Kincer unter 3 Jahren 1.437 1.271 257 361
ARGE Bremerhaven  Winder zwischen 3 und 6 Jahren 1.769 1577 794 751
Kinder zwizchen 7 und 14 Jahren 3139 2816 1.541 1501
Kincler zwischen 15 und 17 Jahren 1.161 1.003 551 2
Erstellungsd 03.12.2003, Statistik-Service Mordost, 74513  Statistik der Bundesagentur flir Arbeit

Dievorstehende Tabelle weist die Zahl der Kindernach denin Frage 4 genannten
Altersgruppenin Bedarfsgemeinschaften mit Leistungsbezug SGB Il fur die Stadt-
gemeinden Bremen und Bremerhaven aus. Die Daten basieren auf einer Sonder-
auswertung des Statistik-Service Nordost und beziehen sich auf Daten nach einer
Wartezeit von drei Monaten (revidierte Daten) aus dem EDV-Verfahren A2LL.

Die beiden rechten Spalten zeigen die Anzahl von Kindern unter 18 Jahren in
Bedarfsgemeinschaften mit einem alleinerziehenden Elternteil. Auf die Stadtteile
der beiden Stadtgemeinden Bremen und Bremerhaven bezogene Daten finden
sich in den Anlagen 3 und 4.

Von Alleinerziehung und den damit verbundenen spezifischen Problemen sind
insbesondere Frauen betroffen. Der Anteil der weiblichen Alleinerziehenden un-
ter allen Alleinerziehenden liegt in den beiden Stadtgemeinden bei rd. 95 %.



6. Wieviele Kinder und Jugendliche in diesen Altersgruppen lebten zu Beginn der
Jahre 2008 und 2009 in Bedarfsgemeinschaften, die ALG II zur , Aufstockung”
des elterlichen Einkommens aus Berufstatigkeit erhielten (aufgegliedert nach

Stadtteilen)?
alle BG en Alleinerziehende BGen
SGB I-Gehiet Altersgruppen Jan 05 Jan 09 Jan 05 Jan 09
1 2 3 4
Insgesamt 12,286 10,836 4.430 4112
Kinder urter 3 Jahren 1.906 1694 273 27
ARGE Bremen Kinder zwischen 3 und & Jahren 2639 2322 77 729
Kinder zwizchen ¥ und 14 Jahren 5.551 4562 2.346 2148
Kinder zwizchen 15 und 17 Jahren 2180 1858 1.032 964
Insgesamt 3.7T85 3.029 1.286 1470
Kinder urter 3 Jahren b4 412 96 g4
ARGE Bremerharven Kinder zwischen 3 und & Jahren 833 656 240 212
Kinder zwizchen ¥ und 14 Jahren 1662 1387 B39 612
Kinder zwizchen 15 und 17 Jahren 726 SE4 31 262
Erstellung=sdatum: 03.12.2009, Statistik-Service Mordost, Aufragsnummer 74613 @ Statistik der Bunde=agentur Fiir Arbeit

Analog zur Tabelle der Frage 5 zeigt diese Tabelle die Zahl der Minderjahrigen
in einer Bedarfsgemeinschaft, die aufstockend zu Erwerbseinkommen SGB-II-
Leistungen erhalten. Zugrunde gelegt wurde das Bruttoeinkommen aus Erwerbs-
tatigkeit.

Besonders hinzuweisen ist auch hier auf die Situation der Alleinerziehenden, die
in der Tabelle in den beiden rechten Spalten ausgewiesen sind. Von den Allein-
erziehenden, die in Bremen und Bremerhaven aufstockend zum Erwerbsein-
kommen SGB-II-Leistungen erhalten, sind rd. 96 % weiblich.

Stadtteilbezogene Daten siehe Anlagen 5 und 6.

7. Wieviele Kinder und Jugendliche in diesen Altersgruppen lebten zu Beginn der
Jahre 2008 und 2009 in Familien, die Hilfe zum Lebensunterhalt nach SGB XII
bezogen haben? Wie viele dieser Kinder und Jugendlichen lebten in Haushalten
von Alleinerziehenden (aufgegliedert nach Stadtteilen)?

Mit Einfilhrung des SGB II und SGB XII wechselte der tiberwiegende Teil der
Bedarfsgemeinschaften mitKindern aus dem vormaligen Bezugnach BSHG (HLU,
Hilfe zum Lebensunterhalt) in den Bezug von Leistungen nach dem SGBII. Auch
Bezieher/-innen von Arbeitslosenhilfe!) wechselten in der Regel in den Bezug
von SGB-II-Leistungen. Die Hilfe zum Lebensunterhalt stellt zwar weiterhin eine
wichtige Unterstiitzungsleistung dar, istdem Umfang (Zahl der Empfanger/-innen
insgesamt ca. 1300) nach heute aber zu vernachlassigen. Minderjahrige erhalten
nur noch in Ausnahmefallen Leistungen nach dem 3. Kapitel des SGB XII.

Die Zahlen fir die Stadtgemeinde Bremen finden sich in Anlage 6. Eine Aus-
weisung ist infolge der Komplexitat der Abfrage zurzeit lediglich auf Ebene der
Sozialzentren moglich. Eine Auswertung nach dem Merkmal , alleinerziehend”
war nicht moglich.

Die Zahlen fir die Stadtgemeinde Bremerhaven finden sich in den Anlagen 7
bis 9.

8. Wieviele Kinder und Jugendliche in diesen Altersgruppen lebten zu Beginn der
Jahre 2008 und 2009in Familien, die Leistungennach dem Asylbewerberleistungs-
gesetzbezogenhaben? Wie viele dieser Kinderund Jugendlichenlebtenin Haus-
halten von Alleinerziehenden (aufgegliedert nach Stadtteilen)?

Die Anlagen 9und 10 zeigen nach den Sozialzentren Bremens gegliedert die An-
zahl minderjahriger Bezieher/-innen von Leistungen nach dem Asylbewerber-
leistungsgesetz jeweils fiir Januar 2008 und Januar 2009. Eine weitere Differen-
zierung nach Stadtteilen ware unter Einbeziehung der Auswertungskriterien

1) Die steuerfinanzierte Arbeitslosenhilfe orientierte sich am letzten Einkommensniveau des
Leistungsberechtigten. Anders als im SGB II und SGB XII wurden weitere Familienmitglieder
nicht berticksichtigt. Nur wenn ein erganzender paralleler Leistungsbezug nach dem BSHG
vorlag, wurden weitere Mitglieder der Bedarfsgemeinschaft statistisch erfasst. Einen solchen
erganzenden Anspruch hatte etwa ein Drittel der Arbeitslosenhilfebezieher/-innen. Aufgrund
dieser statistischen Nichterfassung weiterer Personen im Zusammenhang mit der Arbeitslo-
senhilfe konnen keine Zeitreihen zur Anzahl von Kindern und/oder Partnern erstellt werden,
die auf den Zeitraum vor 2005 zuriickgehen.
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10.

11.

12.

+Postleitzahl” und “StraBe” grundsatzlich moglich, jedoch mit einem so hohen
Aufwand verbunden gewesen, dass er nicht zu leisten war. Die Datenlage lasst
eine Auswertung nach dem statistischen Merkmal , alleinerziehend"” gegenwar-
tig nicht zu, deshalb konnte keine Auswertung zur Zahl der Minderjahrigen, die
in Haushalten mit einem alleinerziehenden Elternteil aufwachsen, erfolgen.

Fur die Stadtgemeinde Bremerhaven liegen kleinrdumige Daten vor, auch das
Merkmal ,alleinerziehend” konnte ausgewertet werden, siehe Anlagen 10
bis 15.

Wie viele Kinder und Jugendliche in diesen Altersgruppen lebten zu Beginn der
Jahre 2008 und 2009 in einkommensarmen Haushalten, die keinerlei soziale
Transferleistungen bezogen (aufgegliedert nach Stadtteilen)?

Daten hierzu liegen generiert nicht vor. Auswertungen aus dem Mikrozensus
konnten nur unter erheblichem Zeit- und Kostenaufwand im Rahmen einer Son-
derauswertung ermittelt werden.

Wie viele Familien haben seit seiner Einfiihrung das Elterngeld erhalten?

Seit dem Inkrafttreten des BEEG (Bundeselterngeld- und Elternzeitgesetz) zum
1. Januar 2007 bis zum 30. November 2009 haben in der Stadtgemeinde Bremen
12 405 und in der Stadtgemeinde Bremerhaven 2602 Familien Elterngeld erhal-
ten bzw. erhalten dieses aktuell noch.

Wie viele Kinder und Jugendliche aus armen Familien besuchten ein Forder-
zentrum oder haben die Schule abgebrochen? Wie hoch ist ihr Anteil an allen
Kindern und Jugendlichen?

Dem Senat ist die Korrelation zwischen sozialer Herkunft von Kindern und Ju-
gendlichen und ihrer schulischen Platzierung bzw. ihrem Abschlusserfolg be-
kannt, diese findet Berticksichtigung bei der Entwicklung und Ausstattung bre-
mischer Schulen.

In Bremen und Bremerhaven liegen in der Schulstatistik jedoch keine Individual-
daten der Schilerinnen und Schiler zum Sozialstatus der Familien vor. Eine Er-
fassung von sozialen Rahmendaten (z. B. Einkommen, Bildungsstand) der Erzie-
hungsberechtigten tiber die Schulen auf Individualdatenebene ist nach dem gel-
tenden Datenschutzrecht nicht zuléssig. Fragen, die das Vorliegen dieser Daten
voraussetzen, konnen daher im Detail nicht beantwortet werden.

Welchen Einfluss hat ein Migrationshintergrund auf das Armutsrisiko von Fami-
lien und Kindern? Gibt es signifikante Unterschiede nach Herkunftslandern?

Im dritten Armuts- und Reichtumsbericht der Bundesregierung (Stand 2008) wird
zum Armutsrisiko von Personen mit Migrationshintergrund dargestellt, dass auf-
grund der im Durchschnitt geringeren Einkommen Personen mit Migrations-
hintergrund auch einem hoheren Armutsrisiko ausgesetzt sind. Das Risiko, ein-
kommensarm zu sein, haben nach den Daten des Mikrozensus 2005 bundesweit
15 % der Gesamtbevolkerung.

Bei Personen mit Migrationshintergrund liegt dieser Anteil mit tiber 28 % mehr
als doppelt so hoch (Personen ohne Migrationshintergrund 12 %).

Armutsrisikoquote von Personen
mit Migrationshintergrund im Jahr 2005*)

Bevolkerung ohne Migrationshintergrund 11,6 %

Bevolkerung mit Migrationshintergrund 28,2 %

*) Quelle: Dritter Armuts- und Reichtumsbericht der Bundesregierung.

Das Armutsrisiko von Kindern und Jugendlichen unter 15 Jahren mit Migrations-
hintergrund betragt nach dem Armuts- und Reichtumsbericht der Bundesregie-
rung 36,2 %, wahrend diese Quote bei Kindern und Jugendlichen ohne Migrati-
onshintergrund ,nur” bei 13,7 % liegt.



Armutsrisikoquote von Kindern und Jugendlichen
mit Migrationshintergrund im Jahr 2005*)

Kinder und Jugendliche unter 15 Jahre ohne Migrationshinter- 13,7 %
grund
Kinder und Jugendliche unter 15 Jahre mit Migrationshinter- 36,2 %
grund

*) Quelle: 3. Armuts- und Reichtumsbericht der Bundesregierung.

Eine Unterscheidung dieser Daten nach Herkunftslandern gibt es nicht.

13. Welche Auswirkungen auf Familien und Kinder im Land Bremen erwartet der
Senat von den beabsichtigten Veranderungen der neuen Bundesregierung im
Bereich des Kindergeldes, des Betreuungsgeldes und des Kinderfreibetrages?

Die Erh6hung von Kindergeld und Kinderfreibetrag fiihrt zu einer VergroSerung
der Einkommensunterschiede fur Familien mit Kindern. Fur Bezieher von Sozi-
alleistungen (z. B. SGB II, UVG) mit Kind bzw. Kindern ergeben sich keine ein-
kommenssteigernden Effekte, da der Erhohungsbetragin vollem Umfang auf die
jeweiligen Sozialleistungen angerechnet wird.

Wahrend Normalverdiener durch das Kindergeld um 20 € pro Monat entlastet
werden, betragt der Steuervorteil bei Beziehern hoherer Einkommenrd. 40 € pro
Monat. Im Ergebnis benachteiligt die Novellierung von Kindergeld und Kinder-
freibetrag die Bezieher/-innen von Sozialleistungen und durchschnittlichen Ein-
kommen gegenuber den Besserverdienenden.

Der Senat spricht sich gegen die Einfuhrung des , Betreuungsgeldes” aus. Nach
wie vor sollten alle zur Verfiigung stehenden Krafte und Ressourcen in den Aus-
bau der auBerfamiliaren Kindertagesbetreuung gelenkt werden. Wissenschaft-
liche, gleichstellungs- und fachpolitische Bewertungen eines moglichen Betreu-
ungsgeldes sprechen gegen eine solche Einfiihrung, weil damit kontraproduk-
tive Effekte erzielt werden bezogen auf die Starkung frihkindlicher Bildung, auf
die Rollen- und Arbeitsteilung zwischen den Geschlechtern und auf moglichst
kurze Unterbrechungszeiten der Erwerbsbiografie von Eltern und hierinsbeson-
dere von Miittern.

Anhang
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Frage 4 / Bremen

Einwohnermelderegister Stadt Bremen: Bevélkerung am 31.12.2007
Stadtteil Bevilkerung unter 18 Jahren
ruh.n(ler]aluwe 0-unterd J. |4-unter7 J. [7-unter 11 J. | 11- unter 15 J. | 15- unter 18 J.
insgesamt
Stadt Brernen 84.461 17.739 13.121 18.913 19.131 15.557
STADTTEIL MITTE 1.347 411 177 278 252 229
STADTTEIL HAFEM 2 10 5 3 5 4
STADTTEIL MEUSTADT 5.058 1.225 795 1.0958 1.071 855
STADTTEIL OBERWIELAND 5.440 1.162 1.006 1.434 1.529 1.308
STADTTEIL HUCHTING 5.354 1.134 a7y 1.215 1.185 953
STADTTEIL WOLTMERSHAUSEN 2147 474 33 473 495 73
SEEHAUSEN 252 F s 50 74 G5
STROM 74 5] 13 19 21 15
STADTTEIL OSTLICHE YORSTADT 3.537 835 585 =] 77 565
STADTTEIL SCHWACHHALSEN 4.479 1.120 743 251 927 705
STADTTEIL WAHR 4.095 997 556 a68 863 711
STADTTEIL HORM-LEHE 3.233 562 a1 774 742 554
BORGFELD 1.892 409 360 4592 380 251
OBERMNEULAND 2196 416 344 485 238 412
STADTTEIL OSTERHOLE 7.016 1.342 1.033 1.585 1.682 1.374
STADTTEIL HEMELINGEN 5.854 1.367 1.085 1.518 1.552 1.282
BLOCKLAND 72 12 1 17 20 12
STADTTEIL FINDORFF 3277 728 430 756 700 573
STADTTEIL WALLE 4.031 863 533 a14 ave 742
STADTTEIL GROPELINGEM 5.4596 1.455 1.053 1.414 1.376 1.185
STADTTEIL BURGLESLUM 5.219 g7a a0z 1.161 1.245 1.032
STADTTEIL WEGESACK 551 1.004 775 1.246 1.374 1.112
STADTTEIL BLUMENTHAL 5.814 1.095 326 1.313 1.407 1.173
Einwohnermelderegister Stadt Bremen: Bevélkerung am 31.12.2008
Stadtteil Bevilkerung unter 18 Jahren
M'."de']ah"ge O-unterd4 J. |4-unter7 J. | 7-unter 11 J. |11- unter 15 ). |15- unter 18 J.
insgesamt
Stadt Brermen 83.329 17.762 12.806 18.338 19.245 15.178
STADTTEIL MITTE 1.373 445 183 264 264 216
STADTTEIL HAFEN 2 10 5 2 5 4
STADTTEIL MEUSTADT 4.979 1.220 7a5 1.041 1.105 g55
STADTTEIL DBERWIELAND §.291 1.142 965 1.423 1.508 1.253
STADTTEIL HUCHTING 5.281 1.089 g74 1.174 1.178 955
STADTTEIL WOLTWMERSHAUSEN 2.188 ] 305 497 466 324
SEEHALUSEN 237 k]l 16 49 74 &7
STROM 7B 7 12 2 22 13
STADTTEIL OSTLICHE YORSTADT 3.551 876 554 7G5 i=r] 521
STADTTEIL SCHWACHHALUSEN 4.553 1.169 745 967 et 529
STADTTEIL WAHR 4.058 2594 G35 855 8583 G35
STADTTEIL HORM-LEHE 3211 661 504 730 761 555
BORGFELD 1.913 41 356 478 421 245
COBERMEULAND 2179 424 352 470 538 324
STADTTEIL OSTERHOLE 5.875 1.334 1.021 1.553 1.643 1.324
STADTTEIL HEMELINGEN 5.725 1.336 1.034 1.454 1.633 1.2558
BLOCKLAND 7 17 11 14 18 16
STADTTEIL FINDORFF 3.224 724 435 s 721 565
STADTTEIL WALLE 4.001 g35 G20 e 908 a1
STADTTEIL GROFELINGEN 5.363 1.438 1.016 1.407 1.374 1128
STADTTEIL BURGLESLUM 5.0839 299 753 1.104 1.262 a7
STADTTEIL WEGESACK 5.426 1.004 765 1.195 1.354 1.104
STADTTEIL BLUMEMNTHAL 5.636 1.056 823 1.247 1.376 1.134




Anlage 2

Frage 4 / Bremerhaven

Bevélkerung nach Altersjahren und Geschlecht Dezember 2007

Bremerhaven

Minderjihrige

Einwohnermeldedatei

insgesamt O-unter4J. |4-unter7J. |7-unter 11 .J. [11- unter 15 J.|15- unter 18 J.
Stadt
Bremerhaven 19.344 3.828 2.89%1 4.233 4.411 3.981
Weddewarden 115 16 15 24 35 25
Leherheide 2859 436 404 543 G329 B52
Lehe 5.850 1.431 1.083 1.510 1.555 1.3
Mitte 1.421 335 236 305 261 284
Geesterninde 4.841 1.101 773 7.053 1.065 845
Schiffdoderdarnm 455 ais] 54 114 114 95
Surtheide 551 75 70 134 144 128
Wulsdorf 1.979 312 250 440 517 450
Fischereihafen 43 4 & 5 18 10

Bevolkerung nach Altersjahren und Geschlecht Dezember 2008
Bremerhaven
Minderjihrige Einwohnermeldedatei

insgesamt O-unter4 J. |4-unter7J. |[F-unter 11.J. [11- unter 15 J.|15- unter 18 J.
Stadt
Bremerhaven 18.649 3.812 2.788 4.140 4.324 3.585
Weddewarden 104 13 11 29 E)l 20
Leherheide 279 529 396 513 BES 539
Lehe 5775 1.447 1.016 1.486 1.561 1.265
Mitte 1.376 324 225 320 268 240
Geesterninde 47597 1.082 764 1.034 1.035 gra
Schiffdoderdarnm 430 B3 53 17 115 g2
Surheide 500 71 71 115 134 104
Wulsdorf 1.529 274 243 420 485 324
Fischeraihafen 42 4 5 5 14 12
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Frage 7 / Bremen
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Frage 7 / Bremerhaven
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Frage 8 / Bremen / Jan. 2008
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